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Артрозрахунок 
гаубиці

зупинив колону 
техніки противника

FH70

—Роботи в нас за останні три міся-
ці дуже багато, адже ворог по-

стійно намагається вести наступальні 
дії, а ми своєю чергою стримуємо їхні 
пориви, — розповідає старший офіцер 
батареї з позивним «Георгійович» і 
продовжує: — Раніше працювали біль-
ше зранку й під вечір, але зараз висо-
ка інтенсивність зберігається протягом 
цілої доби. Буває і так, що наші аеро-
розвідники передають декілька цілей 
підряд і ми відбиваємо такі ворожі на-
вали. Саме тут проявляється перша пе-
ревага гаубиці FH-70 над, наприклад, 
радянськими Д-20 та Д-30, на яких ми 
працювали раніше. Західна артилерія 
відрізняється своєю точністю стрільби. 
Бували випадки, коли ми одним снаря-
дом влучали в танк, який рухався, а ін-
шим добивали.  Тобто цією гарматою з 
двох або трьох пострілів цілком реаль-

но знищити ціль, на відміну від Д-20, на 
якій пішло б на одну ціль противника 
більш ніж 10 боє припасів. Ще однією 
перевагою цієї гаубиці є те, що вона 
може сама заїхати на рубіж відкриття 
вогню, наприклад в лісопосадку, адже 
FH70 саморухома.

За словами «Георгійовича», для 
того, щоб гаубиця FH70 безперебійно 
працювала влучно, її потрібно, звісно, 
ретельно обслуговувати, розбирати та 
чистити після кожної бойової роботи.

САМОРУХОМА ПРИЧІПНА ГАУБИЦЯ FH70 В УМІЛИХ РУКАХ НАШИХ АРТИЛЕРИСТІВ 
УЖЕ ВСТИГЛА ЗАРЕКОМЕНДУВАТИ СЕБЕ В РАЙОНІ БОЙОВИХ ДІЙ ЯК ТОЧНА ЗБРОЯ. 
ГАРМАТА 155-ММ КАЛІБРУ ДАЄ НАШИМ ЗАХИСНИКАМ ЗМОГУ ЗАВДАВАТИ УДАРІВ 
ПО ВОРОЖИХ ЦІЛЯХ НА ВІДСТАНІ ВІД 7 Й ДО 30 КІЛОМЕТРІВ.

— Нашими «очима» в небі було 
помічено колону техніки противника, 
тому номери обслуги зараз швидко 
обирають снаряди, 
я вводжу координа-
ти й будемо чекати 
на команду, — каже 
старший навідник 
гаубиці Олександр.

Коли всі боє-
припаси підготовлені, а порохи прикру-
чені, артилеристи починають гатити по 
вказаних координатах. Після успішної 
роботи артилеристам одразу надходить 
наступна ціль — скупчення ворожої піхо-
ти, і наші воїни знову беруться за справу.

— Зараз можете спостерігати, як ми-
нає наш звичайний день, адже така ін-
тенсивність стрільби для нас є нормою. 
Втім, ми не забуваємо про те, що ворог 
теж полює за нами. В останні тижні про-
тивник змінив свою тактику. Вночі над 
позиціями літає ворожий дрон, а після 
нього починаються обстріли, тому ми 

завжди гарно маскуємо гаубицю та самі 
перебуваємо в бліндажах, — доповнює 
артилерист із позивним «Георгійович».

Після швидкого маскування гауби-
ці та повернення у бліндажі командир 
гармати Володимир розповідає про 
найяскравіші бойові епізоди, які були в 
їхнього розрахунку.

— Нам доводилося воювати на 
Харківському напрямку, зараз ми вже 
працюємо на Донецькому. Нещодавно 
наші аеророзвідники вночі стежили за 

противником і по-
мітили, що на одній 
позиції зосере-
дилися ПТУРники, 
СПГсники та доволі 
багато піхоти. На 
ранок окупанти, на-

певно, сподівалися працювати по наших 
позиціях, але ми їх випередили й повністю 
знищили ту бойову позицію противника. 
Коли нам розповідають або надсилають 

результати нашої роботи, то ми весь день 
ходимо щасливими та перебуваємо в під-
несеному стані, — додав командир гарма-
ти Володимир.

Результати роботи підтвердили «очі» 
артилеристів: розрахунку вдалося зупи-
нити ворожу колону техніки та повністю 
розгромити бліндаж, у якому було зафік-
совано скупчення піхоти противника.

Цією гарматою з двох 
або трьох пострілів 
цілком реально знищити 
ціль, на відміну від Д-20, 
на якій пішло б на одну ціль 
противника більш ніж 
10 боєприпасів“
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До Інформагентства АрміяInform звер-
таються військовослужбовці ЗС Укра-

їни, призвані на військову службу під час 
мобілізації в особливий період, з прохан-
ням надати інформацію про те, чи існують 
якісь особливості стосовно укладання 
контракту про проходження військової 
служби в умовах воєнного стану.

Ми звернулися до фахівців Депар-
таменту кадрової політики МО України 
з пропозицією надати відповідь на таке 
запитання наших читачів: «Яким має 
бути порядок дій військовослужбовця 
для укладання контракту на проход-
ження військової служби в умовах 
воєнного стану?».

В отриманому роз’ясненні щодо 
можливості військовослужбовцям, 
зокрема призваним за мобілізацією, 
укладати контракт про проходження 
військової служби під час особливого 
періоду, зазначається таке:

«Порядок проходження грома-
дянами України військової служби у 
Збройних Силах України регулюється 
Положенням про проходження грома-
дянами України військової служби у 

ВІДПОВІДЬ

ЗАПИТУВАЛИ — ВІДПОВІДАЄМО

Збройних Силах України (далі — Поло-
ження), затвердженим Указом Прези-
дента України від 10 грудня 2008 року 
№ 1153/2008, а також Інструкцією про 
організацію виконання Положення про 
проходження громадянами України 
військової служби у Збройних Силах 
України (далі — Інструкція), затвердже-
ної наказом Міністра оборони України 
від 10.04.2009 № 170, зареєстрованого в 
Міністерстві юстиції України 19 травня 
2009 року за № 438/16454.

Відповідно до вимог Положення 
та Інструкції на військову службу за 
контрактом на посади рядового, сер-
жантського, старшинського й офіцер-
ського складу відбирають придатних до 
військової служби за станом здоров’я 
громадян України, які виявили бажання 
проходити військову службу у Зброй-
них Силах України та які відповідають 
вимогам, визначеним законодавством. 
Кандидати на обіймання посад військо-
вих капеланів, крім загальних вимог до 
кандидатів на посади, повинні відпові-
дати вимогам статті 7 Закону України 
«Про службу військового капеланства».

Військовослужбовці, які виявили 
бажання проходити військову службу 
за контрактом, звертаються з відпо-
відним рапортом до штабу військової 
частини.

Метою проведення заходів з від-
бору осіб, які можуть розглядатись кан-
дидатами для прийняття на військову 
службу за контрактом, є всебічне ви-
вчення моральних, ділових, фізичних, 
інтелектуальних, професійних та інших 
якостей, ставлення до служби у Зброй-
них Силах України та готовність до ви-
конання військового обов’язку.

З кандидатами, які мають спеціаль-
ні звання і класні чини та плануються 
до прийняття на військову службу за 
контрактом з переатестуванням у вій-
ськовому званні, проводиться військо-
во-професійна орієнтація.

З кандидатами на військову 
службу за контрактом штаб військо-
вої частини проводить роботу щодо:

оформлення особової справи;
проведення медичного обстежен-

ня військово-лікарськими комісіями з 
метою визначення придатності до про-
ходження військової служби за відпо-
відними ВОС;

проведення професійно-психоло-
гічного відбору;

перевірки рівня фізичної підготовки;
організація проведення спеціаль-

ної перевірки відомостей (у випадках, 
визначених законодавством);

оформлення допуску до державної 
таємниці (у разі необхідності);

розгляду на засіданнях комісій вій-
ськових частин з питань проходження 
військової служби».

Положення про проходження 
громадянами України військової 

служби у Збройних Силах України

Інструкція щодо організації виконання 
Положення про проходження 

громадянами України військової 
служби у Збройних Силах України

Як укласти контракт 
на проходження військової 
служби в умовах 
воєнного стану
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НА ПОЧАТКУ ЖОВТНЯ ПРЕЗИДЕНТ УКРА-
ЇНИ ВОЛОДИМИР ЗЕЛЕНСЬКИЙ ПІДПИ-
САВ ЗАКОН УКРАЇНИ «ПРО ВНЕСЕННЯ 
ЗМІН ДО ДЕЯКИХ ЗАКОНІВ УКРАЇНИ 
ПРО ВИЗНАЧЕННЯ ПОРЯДКУ ПОДАННЯ 
ДЕКЛАРАЦІЙ ОСІБ, УПОВНОВАЖЕНИХ 
НА ВИКОНАННЯ ФУНКЦІЙ ДЕРЖАВИ 
АБО МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ, В 
УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ» (№ 3384-
ІХ), ЯКИЙ ПЕРЕДБАЧАЄ ВІДНОВЛЕННЯ 
ЕЛЕКТРОННОГО ДЕКЛАРУВАННЯ. ЗВА-
ЖАЮЧИ НА СОЦІАЛЬНУ ЗНАЧУЩІСТЬ 
ЦІЄЇ ТЕМИ ДЛЯ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВ-
ЦІВ ЗС УКРАЇНИ, КОРЕСПОНДЕНТ АР-
МІЯINFORM ЗВЕРНУВСЯ ДО ФАХІВЦІВ 
ДЕПАРТАМЕНТУ З ПИТАНЬ ЗАПОБІГАН-
НЯ ТА ВИЯВЛЕННЯ КОРУПЦІЇ МІНІСТЕР-
СТВА ОБОРОНИ УКРАЇНИ З ПРОХАННЯМ 
НАДАТИ РОЗ’ЯСНЕННЯ ЩОДО ДЕЯКИХ 
ПОЛОЖЕНЬ ЦЬОГО ЗАКОНОДАВЧОГО 
АКТА, ЯКІ СТОСУЮТЬСЯ ОСОБЛИВОС-
ТЕЙ ПОДАЧІ ДЕКЛАРАЦІЙ ЗАХИСНИКІВ 
І ЗАХИСНИЦЬ.

Коли й за який період військовим 
подавати декларації: роз’яснення

Дія Закону в частині зобов’язання пода-
вати декларацію не поширюється на:

військових посадових осіб із числа 
військовослужбовців військової служ-
би за контрактом осіб рядового складу, 
військової служби за контрактом осіб 
сержантського і старшинського складу, 
військовослужбовців молодшого офіцер-
ського складу військової служби за кон-
трактом осіб офіцерського складу (крім 
військовослужбовців, зазначених у пунк-
тах 1-5 частини сьомої статті 45 Закону);

військовослужбовців військової 
служби за призовом під час мобілізації, 
на особливий період, військової служ-
би за призовом із числа резервістів в 
особливий період, військової служби за 
призовом осіб офіцерського складу (крім 
військовослужбовців, зазначених у пунк-
тах 1-5 частини сьомої статті 45 Закону);

посадових осіб закладів, установ та 
організацій, які здійснюють основну ді-
яльність у сфері соціального обслугову-
вання населення, соціальної та професій-
ної реабілітації осіб з інвалідністю і дітей з 
інвалідністю, соціального захисту ветера-
нів війни та учасників антитерористичної 
операції, здійснення заходів із забезпе-
чення національної безпеки і оборони, 
відсічі і стримування збройної агресії рф 
в Донецькій і Луганській областях;

посадових осіб закладів, установ 
та організацій, які здійснюють основну 
діяльність у сфері охорони здоров’я 
(крім керівників закладів охорони здо-
ров’я, голів та членів лікарсько-консуль-
тативних комісій, медико-соціальних 
експертних комісій та військово-лікар-
ських комісій);

посадових осіб закладів, установ 
та організацій, які здійснюють основну 
діяльність у сфері освіти (крім керівни-
ків вищих навчальних закладів та їхніх 
заступників);

посадових осіб закладів, установ 
та організацій, які здійснюють основну 
діяльність у сфері науки (крім керів-
ників науково-дослідних інститутів та 
інших наукових установ);

посадових осіб закладів, установ 
та організацій, які здійснюють основну 
діяльність у сфері культури, мистецтв, 
відновлення та збереження національ-
ної пам’яті, фізичної культури, спорту, 
національно-патріотичного виховання.

Відповідно до статті 45 Закону державні службовці, військові посадові 
особи, інші суб’єкти декларування, які у 2022-2023 роках не подали декларації 
особи, уповноваженої на виконання функцій держави або місцевого само-
врядування (далі — декларація) за 2021-2022 роки, зобов’язані подати шляхом 
заповнення на офіційному вебсайті Національного агентства з питань запобі-
гання корупції такі декларації не пізніше 31 січня 2024 року.

12 жовтня 2023 року набув чинності 
Закон України № 3384-ІХ «Про внесен-
ня змін до деяких законів України про 
визначення порядку подання деклара-
цій осіб, уповноважених на виконання 
функцій держави або місцевого само-
врядування, в умовах воєнного стану», 
яким внесено зміни до Закону України 
«Про запобігання корупції» (далі — За-
кон).

Відповідно до Закону здійснення 
заходів фінансового контролю викону-
ється в повному обсязі.

Згідно із Законом Національне 
агентство з питань запобігання коруп-
ції (далі — НАЗК) забезпечить відкритий 
цілодобовий доступ до Єдиного дер-
жавного реєстру декларацій не пізніше 
ніж за 60 днів з дня набрання чинності 
Законом після проведення відповідних 
заходів щодо вилучення з відкритого 
доступу декларацій визначених Зако-
ном суб’єктів декларування.

ПРО ЩО ЙДЕТЬСЯ В НОВОМУ ЗАКОНІ

ЯКІ ТЕРМІНИ ПОДАЧІ ДЕКЛАРАЦІЙ

НА КОГО НЕ ПОШИРЮЄТЬСЯ ДІЯ ЗАКОНУ
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Зокрема, статтею 2-ю документа було внесено зміни до Закону України «Про 
соціальний і правовий захист військовослужбовців та членів їх сімей», в частині 

термінів перебування військовослужбовців на лікуванні та у відпустці для лікуван-
ня. Абзац перший пункту 11 тепер викладено в такій редакції:

«Військовослужбовцю на підставі висновку військово-лікарської комісії на-
дається відпустка для лікування у зв’язку з хворобою або відпустка для лікуван-
ня після поранення (контузії, травми або каліцтва) із збереженням грошового та 
матеріального забезпечення. Тривалість такої відпустки визначається характером 
захворювання, поранення (контузії, травми або каліцтва). Відпустка надається без 
урахування часу, необхідного для проїзду в межах України до місця проведення 
відпустки та назад, але не більше двох діб в один кінець. 

Загальний час безперервного пе-
ребування військовослужбовця в за-
кладах охорони здоров’я та у відпустці 
для лікування у зв’язку з хворобою або 
у відпустці для лікування після пора-
нення (контузії, травми або каліцтва) 
становить не менше тижня та не може 
перевищувати в цілому чотирьох міся-
ців підряд (крім випадків, коли законо-
давством передбачено більш тривалі 
строки перебування на лікуванні). У 
разі направлення військовослужбов-
ця на лікування за кордон у порядку, 
встановленому Кабінетом Міністрів 
України, загальний час його пере-
бування на лікуванні за кордоном, 
включаючи час переміщення з одного 
іноземного закладу охорони здоров’я 
до іншого та час очікування між пла-
новими хірургічними втручаннями, не 
може перевищувати дванадцяти міся-
ців поспіль».

Отже, підсумовуючи викладене 
вище, звертаємо увагу, що відтепер 
військовослужбовці цілком законно 
можуть перебувати на лікуванні:

Допоможіть собі — 
«відчепіться» 
з гачка стресу
Після широкомасштабного втор-

гнення всі ми відчуваємо ознаки 
стресу, і це нормально. Як визначає 
ВООЗ, стрес — це відчуття перена-
пруження через життєві проблеми 
та загрози. Кожен із нас має різний 
ступінь пережитого горя, відчаю і не-
гативних емоцій, викликаних війною. 

Подбайте про себе, звернуть 
увагу, які ознаки стресу ви маєте:

головний біль;
біль у шиї та плечах;
біль у грудях;
біль у спині;
відсутність апетиту;
«клубок» у горлі;
розлади шлунка;
напружені м’язи.
З одного боку, стрес мобілізує й 

допомагає швидко зібратися і виріши-
ти проблему. Це енергія для активних 
дій, яка живить захисників, які боро-
нять свою землю, забувши про страх. 
Однак війна — це тривалий виснажли-
вий процес, і ресурс сил може закінчи-
тися. Однак усе можна здолати, якщо 
уважно ставитися до своїх відчуттів 
та психологічного стану. Допоможіть 
собі — «відчепіться» з гачка стресу, 
зосередьтесь на тому, що робите 
тут і зараз, знову й знову включай-
тесь у життя, позитивну комунікацію 
з людьми. Дійте згідно з власними 
цінностями, саме вони визначають, 
якими ми є  близькими та колегами. 

Військовослужбовцям 
подовжено терміни 

безперервного
перебування 
на лікуванні

НАБУВ ЧИННОСТІ 
ЗАКОН УКРАЇНИ 
«ПРО ВНЕСЕННЯ 
ЗМІН ДО ДЕЯКИХ 
ЗАКОНОДАВЧИХ 
АКТІВ УКРАЇНИ 
ЩОДО ПОСИЛЕННЯ 
СОЦІАЛЬНОГО 
ЗАХИСТУ ВІЙСЬКОВО-
СЛУЖБОВЦІВ, 
ПОЛІЦЕЙСЬКИХ ТА 
ДЕЯКИХ ІНШИХ ОСІБ». 
ЦИМ ЗАКОНОДАВЧИМ 
АКТОМ ВНОРМОВАНО 
НИЗКУ ПРАВОВИХ 
ТА СОЦІАЛЬНИХ 
ДЕРЖАВНИХ 
ГАРАНТІЙ, 
ВСТАНОВЛЕНИХ 
ДЛЯ ЗАХИСНИКІВ 
І ЗАХИСНИЦЬ ВІД 
ПОЧАТКУ ШИРОКО-
МАСШТАБНОГО 
ВТОРГНЕННЯ ЗС рф. 

В УКРАЇНІ:
загальний час перебування в лікуваль-
них закладах та у відпустці для лікуван-
ня — НЕ МЕНШЕ НІЖ 1 ТИЖДЕНЬ, АЛЕ 
В ЦІЛОМУ НЕ БІЛЬШЕ НІЖ 4 МІСЯЦІ 
ПОСПІЛЬ

ЗА КОРДОНОМ:
загальний час лікування за кордоном, 
включаючи час переміщення з одного 
іноземного закладу до іншого та час 
очікування між плановими хірургічними 
втручаннями, НЕ МОЖЕ ПЕРЕВИЩУВА-
ТИ 12 МІСЯЦІВ ПОСПІЛЬ

Протягом усього періоду лікування та перебування у відпуст-
ці для лікування за військовослужбовцем зберігається його 
грошове та матеріальне забезпечення.
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Ми звернулися до фахівців Департа-
менту кадрової політики МО України 

з пропозицією надати відповідь на таке 
запитання наших читачів: «Чи є відмін-
ності в порядку проходження військо-
вої служби між  військовослужбовцями 
за контрактом і військовослужбовця-
ми, призваними за мобілізацією?»

В отриманому роз’ясненні щодо 
можливості військовослужбовцям, 

зокрема призваним за мобілізацією, 
укладати контракт про проходження 
військової служби під час особливого 
періоду, зазначається наступне: щодо 
відмінностей у порядку проходження 
військової служби між військовослуж-
бовцями за контрактом і військовос-
лужбовцями, які проходять військову 
службу за призовом під час мобілізації, 
на особливий період.

Серед основних відмінностей у порядку проходження військової служби між 
військовослужбовцями зазначених видів служби під час дії правового режиму во-
єнного стану можна зазначити:

Більше підстав звільнення з вій-
ськової служби через такі сімейні 
обставини або інші поважні причини 
(якщо військовослужбовці  не висло-
вили бажання продовжувати військо-
ву службу), зокрема:

у зв’язку з наявністю дружини 
(чоловіка) із числа осіб з інвалідністю 
та/або одного із своїх батьків чи бать-
ків дружини (чоловіка) із числа осіб з 
інвалідністю І чи ІІ групи;

перебування на утриманні вій-
ськовослужбовця трьох і більше дітей 
віком до 18 років.

Військова служба 
за контрактом

Військова служба 
за призовом під час мобілізації, 

на особливий період

Строки військової служби

Служба закінчується у строк, за-
значений у контракті, або після ого-
лошення рішення про демобілізацію

Служба закінчується у строки, 
визначені Указом Президента України

Відряджені до державних органів, підприємств, установ, організацій, 
державних та комунальних навчальних закладів

Військовослужбовці можуть бути 
відряджені до державних органів, 
підприємств, установ, організацій, 
державних та комунальних навчаль-
них закладів для виконання завдань 
в інтересах оборони держави та її 
безпеки із залишенням на військовій 
службі

Підстави звільнення з військової служби 
(ст. 26 Закону України «Про військовий обов’язок і військову службу»)

КОНТРАКТНИК/
МОБІЛІЗОВАНИЙ:

ДО ІНФОРМАЦІЙНОГО АГЕНТСТВА АРМІЯINFORM ЗВЕРТАЮТЬСЯ ВІЙСЬКОВОСЛУЖ-
БОВЦІ ЗС УКРАЇНИ, ПРИЗВАНІ НА ВІЙСЬКОВУ СЛУЖБУ ПІД ЧАС МОБІЛІЗАЦІЇ В ОСО-
БЛИВИЙ ПЕРІОД, З ПРОХАННЯМ НАДАТИ ІНФОРМАЦІЮ ПРО ТЕ, ЧИ ІСНУЮТЬ ЯКІСЬ 
ОСОБЛИВОСТІ СТОСОВНО УКЛАДАННЯ КОНТРАКТУ ПРО ПРОХОДЖЕННЯ ВІЙСЬКО-
ВОЇ СЛУЖБИ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ.

якими є відмінності в порядку 
проходження військової служби
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Згідно з актуалізованими в жовтні 
поточного року роз’ясненнями Мі-

ністерства внутрішніх справ України 
щодо застосування положень пунк-
тів 2-14 – 2-17 згаданих Правил, які є в 
розпорядженні АрміяInform, ситуація з 
виїздом військовослужбовців за кордон 
нині має такий вигляд:

ПЛАНУЄМО ВІДПУСТКУ
Військовослужбовці ЗС України, які 

в установленому порядку отримали від-
пустку й бажають виїхати за кордон та 
не мають тимчасового обмеження у ви-
їзді з України, під час перетинання дер-

жавного кордону України мають надати, 
крім документів, передбачених статтею 
2 Закону України «Про порядок виїзду з 
України і в’їзду в Україну громадян Укра-
їни» (паспорт громадянина України для 
виїзду за кордон), підтвердження надання 
їм дозволу командира військової частини 
на виїзд за кордон під час відпустки.

Згідно зі статтею 12 згаданого Закону, 
виїзд з України громадянина України, який 
обізнаний з відомостями, що становлять 
державну таємницю України, може бути не 
дозволено у випадках, передбачених Зако-
ном України «Про державну таємницю».

ЇДЕМО У ВІДРЯДЖЕННЯ
Пропуск через державний кордон 

військовослужбовців Збройних Сил 
України, які, зокрема, направляються у 
закордонне відрядження, здійснюється 
за наявності документа, що посвідчує 
особу та статус військовослужбовця, 
витягу з наказу по особовому складу 
щодо направлення (відрядження) вій-
ськовослужбовця за кордон та/або 
NATO TRAVEL ORDER.

Пропуск військовослужбовців че-
рез державний кордон під час дії в 
Україні воєнного стану здійснюється 
уповноваженими особами Держпри-
кордонслужби на підставі ухвалених 
Міністром оборони, керівником іншо-
го утвореного відповідно до закону 
військового формування, керівником 
правоохоронного органу спеціального 
призначення, керівником розвідуваль-
ного органу рішень щодо виконання 
завдань у сфері безпеки і оборони.

ВИРУШАЄМО НА ЛІКУВАННЯ
В умовах воєнного стану виїзд 

за межі України осіб зі складових Сил 

оборони та сил безпеки, постражда-
лих у зв’язку з військовою агресією рф 
проти України, на лікування за кордон 
здійснюється за наявності паспорта 
громадянина України для виїзду за кор-
дон або паспорта громадянина Укра-
їни (за їх відсутності — документів, що 
містять відомості про особу, на підставі 
яких Держприкордонслужба дозволить 
перетин державного кордону) та за 
наявності висновку про необхідність 
направлення особи зі складових Сил 
оборони або сил безпеки, постражда-
лої у зв’язку з військовою агресією рос-
федерації проти України, на лікування 
за кордон, а також листа МОЗ про по-
годжений з іноземною стороною пере-
лік осіб, яких заклади охорони здоров’я 
іноземних держав можуть прийняти на 
лікування за кордоном.

Виїзд таких осіб дозволяється у 
супроводі одного з членів сім’ї пер-
шого ступеня споріднення (у зна-
ченні, наведеному у підпункті 14.1.263 
пункту 14.1 статті 14 Податкового ко-
дексу України).

Виїзд військовослужбовця 

ЗА КОРДОН: 
актуальні документи, правила, підстави
ПОПРИ ОБМЕЖЕННЯ, ЩО ДІЮТЬ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ, В УКРАЇНІ ДІЮТЬ І 
ПЕВНІ НОРМИ, ЗА ЯКИХ ЧИННІ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІ МОЖУТЬ ВИЇХАТИ ЗА МЕЖІ 
КРАЇНИ. ПОРЯДОК ЇХНЬОГО ВИЇЗДУ ЗА КОРДОН РЕГЛАМЕНТУЄТЬСЯ ЧИННИМ ЗАКО-
НОДАВСТВОМ, ЗОКРЕМА ПРАВИЛАМИ ПЕРЕТИНАННЯ ДЕРЖАВНОГО КОРДОНУ ГРО-
МАДЯНАМИ УКРАЇНИ (ЗАТВЕРДЖЕНИХ ПОСТАНОВОЮ КМУ № 57 ВІД 27 СІЧНЯ 1995 
РОКУ, З ДОПОВНЕННЯМИ, ВНЕСЕНИМИ У 2022-2023 РР.).

Закон України 
«Про державну 
таємницю»


Правила 
перетинання 
державного 
кордону 
громадянами 
України
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За кілька днів після трагедії Служба 
безпеки України, Харківська облас-

на прокуратура та Офіс Генерального 
прокурора оприлюднили повідомлення 
про те, що українським правоохорон-
цям вдалося встановити, що координа-
ти для удару передали місцеві мешкан-
ці, брати Володимир 
та Дмитро Мамони. 
Під час тимчасової 
російської окупації 
частини території 
Харківської області вони добровільно 
колаборували з загарбниками й кату-
вали людей, а після визволення Харків-
щини втекли до російської федерації.

Трагедія в селі Гроза вчить кількох 
важливих речей, які насправді були 
очевидними від самого початку відкри-
тої збройної агресії росії проти України 

наприкінці лютого 2014 року, однак усе 
ще потребують додаткового пояснен-
ня. Йдеться не про очевидну готовність 
частини громадян України добровільно 
погоджуватись на колаборацію з оку-
пантами чи систему збору росіянами 
інформації через агентів та симпати-

ків з-поміж місцевих 
мешканців. Мова 
про готовність як 
росіян, так і колабо-
рантів свідомо вбити 

будь-кого з українців, якщо це сприяти-
ме перемозі росії над Україною.

Як російські військові, які здійсни-
ли запуск балістичної ракети по кафе в 
селі Гроза, так і тим більше брати Ма-
мони точно знали, що серед присутніх 
на поминках за загиблим військовим 
будуть місцеві цивільні мешканці і їх 

Чого вчить трагедія в селі Гроза:
окупанти та колаборанти готові свідомо 
вбивати всіх українців без винятку

ПОНАД МІСЯЦЬ ТОМУ рОСІЙСЬКА РАКЕТА «ІСКАНДЕР» ВЛУЧИЛА В КАФЕ У СЕЛІ ГРО-
ЗА НА ХАРКІВЩИНІ Й УБИЛА 59 ЛЮДЕЙ, СЕРЕД ЯКИХ БУВ ВОСЬМИРІЧНИЙ ХЛОПЧИК. 
ВСІ ЗАГИБЛІ БУЛИ ЦИВІЛЬНИМИ, ЗДЕБІЛЬШОГО — МЕШКАНЦЯМИ ГРОЗИ. 

буде багато, цілком імовірно десятки. 
Однак для того, щоб убити гіпотетич-
но присутніх на заході українських 
військових, усі причетні до ракетного 
удару на всіх ланках ухвалення рішень 
цілком свідомо пішли на вбивство ци-
вільних. Вочевидь, убивці сприймають 
убитих ними цивільних як цілком допу-
стимі супутні жертви.

Навряд чи можна сказати, що ми 
не знали цього раніше, однак приклад 
убивства в селі Гроза надто показовий, 
щоб не звернути на нього увагу. Насам-
перед тому, що свідчить про готовність 
убивати задля пере-
моги росії будь-кого 
з українців. Неважли-
во, хто це може бути. 
Це можуть бути діти, 
жінки, старі, непри-
четні, нейтрально чи 
навіть прихильно налаштовані до росії 
— все це абсолютно не важливо. За та-
кою логікою неважливо, скільки загине 
цивільних українців, якщо вдасться уби-
ти одного українського військового.

Згадаймо, як після початку росій-
ської агресії на сході України 2014 року 
російські та проросійські терористи 
свідомо обстрілювали вже захоплені 
ними населені пункти, щоб убити ко-
гось з місцевих цивільних мешканців 
і звинуватити в цьому вбивстві укра-
їнських військових. Це було для бойо-
виків цілком прийнятним — їм потрібна 
була картинка для медіа, яка працюва-
ла б на їхню користь, і вони цю картин-
ку, абсолютно не вагаючись, створюва-
ли коштом життів місцевих мешканців. 
Цю саму технологію російські окупанти 
намагались застосувати й на початку 

широкомасштабного нападу на Украї-
ну наприкінці лютого — у березні 2022 
року.

Ще один важливий урок, який не-
обхідно усвідомити, полягає в тому, що 
вбивати будь-кого з українців задля до-
сягнення мети готові не лише російські 
окупанти, а й колаборанти. У випадку 
цих останніх йдеться про готовність 
убивати власних односельців, знайо-
мих, друзів, родичів. Чи є відмінність 
між здійсненим особисто пострілом у 
потилицю власному сусіду й реалізова-
ним за твоєю участю ракетним ударом, 

внаслідок якого сусід 
гарантовано загине, і 
ти це цілком усвідом-
люєш?

При цьому абсо-
лютно неважливими 
є політичні погляди 

жертви — вона може навіть бути прибіч-
ником росії. Але якщо для досягнення 
мети російським окупантам чи кола-
борантам потрібно її убити, вони зро-
блять це не вагаючись. Бо для них це 
не людина, а засіб, перешкода чи навіть 
просто супутня обставина на шляху до-
сягнення мети.

Прикметною, нарешті, є психоло-
гічна спроба уникнути моральної відпо-
відальності з боку тих, хто своїми діями 
сприяв убивству. Оприлюднене Служ-
бою безпеки України листування Мамо-
нів з місцевими мешканцями свідчить, 
що наслідки своїх дій усвідомлювали 
всі учасники діалогу. Кореспонденти 
Мамонів можуть скільки завгодно роз-
повідати, що їх «залучили втемну», од-
нак опубліковані СБУ скриншоти свід-
чать про зворотне.

Для того, щоб убити гіпотетично 
присутніх на заході українських 

військових, усі причетні до 
ракетного удару на всіх ланках 

ухвалення рішень цілком свідомо 
пішли на вбивство цивільних

Вбивати будь-кого з українців 
задля досягнення мети готові 

не лише російські окупанти, 
а й колаборанти
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Система захисту від БПЛА

SurveilSPIRE: 
великі спостережні можливості 
й мінімум персоналу
SURVEILSPIRE — ЦЕ ІНТЕГРОВАНА АВТОНОМНА СИСТЕМА 
ІНФОРМУВАННЯ ПРО СИТУАЦІЮ В РАЙОНІ ЗАСТОСУВАННЯ АБО БЕЗПОСЕРЕДНЬО 
БІЛЯ ПОЛЯ БОЮ. ЦЕЙ КОМПЛЕКС ПОВНІСТЮ АВТОНОМНИЙ, ВІН ОСНАЩУЄТЬСЯ 
СИЛЬНИМ ШТУЧНИМ ІНТЕЛЕКТОМ. SURVEILSPIRE МОЖЕ ВИЯВЛЯТИ ВОРОЖІ ДРО-
НИ ТА ПЕРЕДАВАТИ ІНФОРМАЦІЮ ПРО НИХ ДО ЦЕНТРІВ УПРАВЛІННЯ. ТАМ УХВА-
ЛЮЮТЬ РІШЕННЯ ПРО ТЕ, ЯКІ СИСТЕМИ ППО ВИКОРИСТАТИ ДЛЯ ЗНИЩЕННЯ ЦИХ 
БЕЗПІЛОТНИХ ЛІТАЛЬНИХ АПАРАТІВ.
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AIM-120 AMRAAM (Advanced Medium-Range Air-to-
Air Missile, «удосконалена ракета класу «повітря 

— повітря» середньої дальності») з позивним «Хло-
павка» (анг. Slammer) — це керована ракета серед-
ньої дальності, здатна застосовуватись за будь-яких 
погодних умов та часу доби. 

Ракета AIM-120 виконана за класичною аеро-
динамічною схемою з «Х» подібним розташуванням 
консолей крила та керма. Корпус ракети розбитий 
на три відсіки: головний, бойова частина та хвосто-
вий. Корпус має спеціальне забарвлення сірого ко-
льору, що витримує значне кінетичне нагрівання.

У головному відсіку розташований блок сис-
теми управління і наведення WGU, під конічним об-
тічником розташована антена радіолокатора, яка 
безперервно сканує повітряний простір і має го-
стру конічну форму. За нею розташовані послідовно 
акумуляторна батарея і передавач, бортовий мікро-
комп’ютер системи керування польотом, інерційний 
блок, активний радіолокаційно-виконавчий механізм 
з неконтактним датчиком цілі  і блок наведення мо-
дифікації.

Відсік бойової частини інтегрований у корпус 
ракети. AIM-120A оснащується осколковою бойовою 
частиною (з готовими осколками) спрямованої дії.

До неї входять спеціальні щогли, обладнані багатофункціональ-
ними камерами, розвідувальні БПЛА та система управління. Для 

перевезення використовується автомобіль, який транспортує із 
собою причіп з обладнанням. Для складання комплексу потрібна 

мінімальна кількість обслуговуючого персоналу, а живлення платфор-
ми здійснюється за допомогою елементів із джерелами відновлюваної 

енергії. 
Як зазначають розробники цієї системи, сам задум її створення пе-

редбачав безпеку для її потенційних користувачів. Зокрема, військовос-
лужбовцям немає потреби перебувати в безпосередній близькості із цим 
комплексом. Вони взагалі можуть розташувати свій спостережний пункт 
за десятки кілометрів від комплексу, що фактично врятує їм життя у випад-
ку виявлення його ворогом та потенційної атаки. 

При цьому за допомогою все того ж штучного інтелекту обладнання 
самостійно може виявляти порушення та повідомляти про них оператора. 
Отже, військовим немає потреби постійно й невідривно стежити за моні-
торами, на які виводяться зображення з камер. 

Керована ракета 

AIM-120 AMRAAM: 
сучасна, універсальна та перевірена
ПІДРОЗДІЛИ ППО ТА ПОВІ-
ТРЯНИХ СИЛ ЗСУ ОЗБРОЮ-
ЮТЬСЯ… «ХЛОПАВКАМИ». 
НУ ЧИМ НЕ ПРЕКРАСНИЙ 
ПРИВІД ДЛЯ ТРОЛІНГУ З 
БОКУ рОСІЯН НАШОЇ АР-
МІЇ? АЛЕ ТАК МОЖЕ ЗДА-
ТИСЯ НА ПЕРШИЙ, ДАЛЕКО 
НЕ ПРОФЕСІЙНИЙ ПОГЛЯД 
НА ЦЮ НАЗВУ, ВІДОМУ 
ВСІМ ХЛОПЧАКАМ ПО ДИ-
ТЯЧИХ ЗАБАВКАХ. В НАШО-
МУ ВИПАДКУ — ВСЕ ПО-ДО-
РОСЛОМУ І БІЛЬШ НІЖ 
СЕРЙОЗНО, АДЖЕ КОДО-
ВИМ СЛОВОМ «ХЛОПАВКА» 
АБО Ж «ПЕТАРДА» В АРМІ-
ЯХ КРАЇН НАТО ПРИЙНЯТО 
НАЗИВАТИ АМЕРИКАНСЬКІ 
РАКЕТИ AIM-120, З ЯКИМИ, 
ЗВАЖАЮЧИ НА ЇХНЄ БО-
ЙОВЕ ЗАСТОСУВАННЯ, ВЖЕ 
ДОБРЕ ЗНАЙОМІ УКРАЇН-
СЬКІ ВОЇНИ.
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Попри хвалькуваті заяви про модерні-
зацію своїх (читайте іранських. — АІ) 

БПЛА росіяни в реальних справах про-
сунулися не надто. Як розповіли спеці-
алісти з Центру досліджень трофейного 
та перспективного озброєння та вій-
ськової техніки Генштабу ЗСУ (ЦДТПОВТ 
ГШ ЗСУ), прикладом дієвості санкцій 
партнерів України проти російського 
ВПК є заміна в «оновлених мопедах» 
антени глобальної супутникової навіга-
ційної системи. 

— Якщо раніше ворог послугову-
вався імпортними зразками, то нині 

він змушений використовувати блок 
«Комета» власного виробництва. Що-
правда, його окремі складові, такі як 
патч-антени, мають іноземне походжен-
ня. Це лише підтверджує потребу в по-
дальшому посиленні санкційного тиску 
на російську федерацію. Бо так зване 
імпортозаміщення в рф відбувається за 
допомогою інших іноземних комплекту-
ючих, — зазначив представник Центру.

При цьому офіцер зауважив, що 
дослідження центру засвідчують, що 
антени з блоком «Комета» трапляються 
в російських БПЛА «Орлан-10» та моду-

лях корекції польоту для авіабомб ФАБ-
500. Тому заміна антени в Shahed-136 
також може свідчити про спроби уніфі-
кації російським ВПК виробництва «ви-
сокоточного озброєння».

— Shahed-136 старіших поколінь 
мав батарею, у якій були акумулятори 
типу «18650 Li-Ion». Тоді як так звані 
нові баражуючі боєприпаси мають ро-
сійську гелієву батарею Delta Battery. 
Як і в попередньому випадку, ворог на-
магається уніфікувати виробництво та 
здешевити його всюди, де це можливо. 
Навіть, здавалося б, у такій частині, як 
акумуляторна бата-
рея, — констатував 
представник ЦД-
ТПОВТ ГШ ЗСУ.

На думку дослід-
ників цього Центру, 
важливою особливістю в БПЛА, що в 
останній час атакували Україну, є замі-
на бойової частини Shahed-136. Такі собі 
«старі покоління» цього баражуючого 
боєприпасу містили спеціальну бойову 
частину, яка мала саме латинське мар-
кування (а не на фарсі, як можна було б 
подумати). Тоді як в останньому варіанті 
Shahed-136 військовослужбовці центру 
виявили принципово відмінну бойову 
частину, яка мала кириличне марку-
вання та серійні номери. 

Характерною особливістю, за 
твердженням дослідників воро-
жих дронів, також є різниця у 
формі та начинні елементами 
ураження у вигляді вольфрамо-
вих кульок. В ЦДТПОВТ ГШ ЗСУ 
зауважили, що у звичній для 
себе манері російські військо-
ві затерли деякі показники 

маркування для приховування інфор-
мації, важливої для ідентифікації.

— Ми не виключаємо факт того, що 
російська федерація, шукаючи прості 
технічні рішення, здешевлюючи матері-
али та налагоджуючи постачання ком-
понентів-замінників, намагається нала-
годити виробництво цього баражуючого 
боєприпасу та зробити його масовим. Од-
нак наші попередні дослідження засвід-
чували, що російський ВПК у принципі не 
здатен самостійно повністю забезпечу-
вати весь цикл виробництва Shahed-136. 
Приклад «імпортозаміщення» у вигляді 

російського блоку 
«Комета», що включає 
в себе компоненти 
іноземного походжен-
ня, підтверджує вище 
наведене твердження, 

— наголосив офіцер Центру.
При цьому, резюмуючи свій ко-

ментар, представник ЦДТПОВТ ГШ ЗСУ 
зауважив, що сам факт чергової спро-
би «модифікації» Shahed-136 говорить: 
росія не збирається відмовлятися від 
агресивних намірів. І якщо російській 
федерації не перекрити доступ до від-
повідних компонентів та технологій, 
ніщо її не зупинить у пошуках більш 
смертоносної та антигуманної зброї.

Під санкційним тиском 
ворог намагається здешевити 
та уніфікувати виробництво

ДЛЯ СКОЄННЯ ВОЄННИХ ЗЛОЧИНІВ В УКРАЇНІ рОСІЯНИ ПОЧАЛИ ВИКОРИСТОВУВАТИ 
ОНОВЛЕНІ ІРАНСЬКІ БПЛА SHAHED. ПРО ЦЕ КОРЕСПОНДЕНТАМ АРМІЯINFORM РОЗ-
ПОВІЛИ В ЦЕНТРІ ДОСЛІДЖЕНЬ ТРОФЕЙНОГО ТА ПЕРСПЕКТИВНОГО ОЗБРОЄННЯ ТА 
ВІЙСЬКОВОЇ ТЕХНІКИ ГЕНШТАБУ ЗСУ. УТІМ, ЗА ТВЕРДЖЕННЯМ ВІЙСЬКОВИХ ЕКСПЕР-
ТІВ, «НОВИЙ» SHAHED-136/«ГЕРАНЬ-2» ПРИНЦИПОВО НЕ ВІДРІЗНЯЄТЬСЯ ВІД БІЛЬШ 
РАННІХ ЗРАЗКІВ — ЇХНІ ТАКТИКО-ТЕХНІЧНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ ІДЕНТИЧНІ. 

Shahed-136

У звичній для себе манері російські 
військові затерли деякі показники 

маркування БПЛА 
для приховування інформації, 

важливої для ідентифікації
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Блискучу військову кар’єру Вадим Бо-
гомолець ще до революційних подій 

1917 року поєднував зі служінням укра-
їнському народу, сприяючи збережен-
ню та популяризації української культу-
ри. Перебуваючи на 
службі в Севастополі, 
він разом з кількома 
військовими колега-
ми належав до укра-
їнського конспіра-
тивного гуртка «Кобзар». Тож не дивно, 
що революційні події 1917 року Вадим 
Богомолець зустрів з натхненням, з го-
товністю прислужитися творенню укра-
їнського військового флоту.

Вже від березня 1917 року Вадим Бо-
гомолець долучився до українського вій-
ськового руху на Чорноморському флоті, 
увійшовши до складу Чорноморської 
української громади Севастополя та бе-

ручи участь у створен-
ні перших українських 
військових організа-
цій. Важливим аспек-
том його діяльності 
стала організація на-

уково-просвітницької та пропагандист-
сько-агітаційної роботи серед особового 
складу флоту задля утвердження серед 
матросів та офіцерів ідеї того, що Чорно-
морський флот має бути українським.

Маючи ґрунтовну юридичну освіту і 
значний досвід, Вадим Богомолець зро-
бив також вагомий внесок у формування 
нормативно-правової бази створення 
українського військово-морського фло-
ту. Долучившись до роботи Українського 
генерального військового комітету, він 
як юрисконсульт взяв участь у створенні 

Генерального секретарства морських 
справ, яке стало фактично першим 
Українським військово-морським мініс-
терством.

Зокрема, на-
прикінці 1917 року 
Вадим Богомолець 
став головним 
розробником Тим-
часового законо-
проєкту Української 
Центральної Ради 
про флот Укра-
їнської Народної 
Республіки. Згідно 
з ним Чорноморський флот колишньої 
російської імперії оголошувався фло-
том УНР, й з огляду на це український 
уряд перебирав на себе всі зобов’язан-
ня щодо утримання портів та берегової 
інфраструктури.

Важливими частинами закону стала 
преамбула, в якій обґрунтовувалось пра-
во українського народу та української 
держави володіти флотом на Чорному 
морі, а також положення, якими запро-

ваджувались прапори українських вій-
ськового та торговельного флотів. Так 
на прапорі українського військово-мор-
ського флоту вперше з’явився тризуб.

В Українській Державі Павла Ско-
ропадського Вадим Богомолець очолю-
вав Головне військово-морське управ-
ління при морському міністерстві у 
Києві та обіймав посаду Головного вій-
ськово-морського прокурора, очолюю-
чи військово-морський суд Української 
Держави. Потому, за часів Директорії, 
Вадим Богомолець — військово-мор-
ський аташе Української Народної Рес-
публіки в Румунії в 1919 році.

Після поразки Української Народ-
ної Республіки у війні з більшовицькою 
росією Вадим Богомолець емігрував до 

Туреччини, де взяв 
участь у створенні 
та діяльності укра-
їнської організації 
«Комітет спасіння 
України», видавав 
французькомовний 
тижневик «Вільна 
Україна». Згодом 
переїхав до Пари-
жа, де продовжу-
вав брати активну 

участь в діяльності українських емі-
грантських організацій. Помер Вадим 
Богомолець 19 квітня 1936 року в Па-
рижі, похований на цвинтарі в містечку 
Візен-Шалетт-сюр-Луан.

Прапор Морського Міністра Української 
Держави, який зберіг лейтенант Святослав 
Шрамченко (затверджений у вересні 1918 року)

Підполковник Вадим 
Богомолець — помічник 
прокурора севастопольського 
військово-морського суду 
(Севастополь, 1914 рік)

Тризуб на прапорі 
військово-морського 
флоту УНР 
з’явився завдяки 
Вадиму Богомольцю

військово-морського 

Вадиму Богомольцю

військово-морського 

ВИПОВНИЛОСЬ 145 РОКІВ ВІД ДНЯ НАРОДЖЕННЯ ВА-
ДИМА БОГОМОЛЬЦЯ (1878–1936) — ВІДОМОГО УКРАЇН-
СЬКОГО ВІЙСЬКОВОГО ДІЯЧА, ВІЙСЬКОВО-МОРСЬКОГО 
ЮРИСТА ТА ГЕНЕРАЛ-ХОРУНЖОГО УКРАЇНСЬКОЇ ДЕР-
ЖАВИ. ЗА ДОБИ УКРАЇНСЬКОЇ РЕВОЛЮЦІЇ 1917–1921 
РОКІВ ВІН ЗРОБИВ ЗНАЧНИЙ ВНЕСОК У СТВОРЕННЯ 
УКРАЇНСЬКОГО ВІЙСЬКОВО-МОРСЬКОГО ФЛОТУ І СТАВ 
ГОЛОВНИМ РОЗРОБНИКОМ НАЙПЕРШОГО УКРАЇН-
СЬКОГО ЗАКОНУ ПРО ФЛОТ.

Вадим Богомолець став головним 
розробником Тимчасового 

законопроєкту Української 
Центральної Ради про флот 

Української Народної Республіки

Вже від березня 1917 року Вадим 
Богомолець долучився до 

українського військового руху на 
Чорноморському флоті, беручи 

участь у створенні перших 
українських військових організацій
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Подібність Кримської війни до су-
часної агресії російської федерації 

вражає, і, що найцікавіше, офіційний 
виклад історії її перебігу в російських 
історичних підручниках для школи 
дозволяє зрозуміти, як саме російська 
пропаганда пояснюватиме й виправдо-
вуватиме майбутню неминучу поразку 
росії у війні проти України.

НАДУМАНИЙ ПРИВІД ЗАХИСТУ 
ОДНОВІРЦІВ

Перебіг бойових дій та причини 
поразки росії в Кримській війні за-
гальновідомі. російський цар Ніколай І 
прагнув розширити сфери геополітич-
ного впливу своєї імперії, створивши на 
Балканському півострові низку залеж-
них від росії держав, які мали виникнути 

на місці Османської імперії, що стрімко 
втрачала колишню могутність.

Приводом для нападу стала супе-
речка про святі місця в Єрусалимі. Після 
того, як османський султан віддав ключі 
від Вифлеємського храму католицькому 
духовенству, Ніколай І, який претендував 
на роль покровителя всіх православних 
підданців Османської імперії, напав на 
підвладні османам Молдовське кня-
зівство та Валахію. Католики, судячи з 
усього, відігравали в тогочасній росій-
ській пропаганді роль нацистів і фа-
шистів, від гніту яких слід було захистити 
єдиновірних православних християн. Так 
само владімір путін буде розпатякувати 
про потребу захистити російськомовних 
мешканців півдня та сходу України.

росія повторює 
сценарій

170 РОКІВ ТОМУ, 16 ЖОВТНЯ 1853 РОКУ, ПОЧАЛАСЬ КРИМСЬКА, АБО СХІДНА ВІЙ-
НА 1853–1856 РОКІВ, У ЯКІЙ рОСІЙСЬКА ІМПЕРІЯ ЗАЗНАЛА ГАНЕБНОЇ ПОРАЗКИ НА 
ВЛАСНІЙ ТЕРИТОРІЇ ВІД ПРОВІДНИХ КРАЇН ЗАХІДНОЇ ЄВРОПИ: ФРАНЦІЇ Й ВЕЛИКОЇ 
БРИТАНІЇ ТА ЇХНІХ СОЮЗНИКІВ — ОСМАНСЬКОЇ ІМПЕРІЇ Й САРДИНІЇ. ЗА ПІДСУМКА-
МИ ВІЙНИ рОСІЯ ВТРАТИЛА ПРАВО МАТИ ВІЙСЬКОВИЙ ФЛОТ НА ЧОРНОМУ МОРІ, 
А ТАКОЖ УТРИМУВАТИ ФОРТЕЦІ Й БЕРЕГОВІ АРСЕНАЛИ, А ЇЇ ПОЗИЦІЇ НА МІЖНА-
РОДНІЙ АРЕНІ БУЛО СУТТЄВО ПОСЛАБЛЕНО.

ПОМИЛКОВИЙ РОЗРАХУНОК НА 
СТРІМКУ ПЕРЕМОГУ НАД СЛАБШИМ 

ЗА УМОВИ НЕВТРУЧАННЯ ЗАХОДУ
Розрахунок був простим і зрозу-

мілим — стрімким ударом розгромити 
османів, які видавалися слабшим су-
противником, і не дати західним кра-
їнам встигнути втрутитись у конфлікт. 
Щось подібне планував здійснити вла-
дімір путін в останні дні лютого — на по-
чатку березня 2022 року.

Однак, так само як і в сучасного 
російського диктатора, в Ніколая І від 
самого початку все стрімко пішло не 
за планом. Як виявилось, країни Заходу 
були готові до війни й належно відреа-
гували на дії росії, прийшовши на до-
помогу Османській імперії. Сталось це 
не відразу, і перші удари османам дове-
лось відбивати самостійно, однак вони, 
попри болючі поразки, змогли протри-
матись до моменту, коли від країн Захо-
ду почала надходити потужна підтримка 
й допомога.

Нині країни колективного Заходу 
так само надали Україні відчутну військо-
во-технічну допомогу не від найперших 
днів широкомасштабного російського 
вторгнення, однак відразу твердо й упев-
нено стали на український бік. Надання 
відчутної посутньої підтримки стало для 
них лише питанням часу.

ТЕОРІЯ ЗМОВИ Й БАЖАННЯ 
ЗРУЙНУВАТИ СИСТЕМУ ВІДНОСИН, 

СФОРМОВАНУ ЗА ПІДСУМКАМИ 
НАПОЛЕОНІВСЬКИХ ВІЙН

У деяких російських історичних під-
ручниках прямо говориться, що підступ-
ний Захід свідомо спровокував росію 
почати війну проти Османської імперії, 
щоб завдати росіянам нищівної поразки. 
Зроблене це було з метою зруйнувати 

систему міжнародних відносин, створе-
ну за підсумками наполеонівських війн 
на Віденському конгресі 1814–1815 років. 
російська імперія відігравала важливу 
роль у цій системі, тож позбавити її набу-
того виняткового статусу стало спільною 
метою консолідованого Заходу.

Так само в сучасній російській 
пропаганді лунає теза про підступний 
Захід, який нібито спеціально спровоку-
вав росію напасти на Україну, щоб після 
російської поразки зруйнувати систему 
міжнародних відносин, усталену після 
Другої світової війни, і позбавити рф ви-
няткового статусу в ООН.

При цьому навіть якщо припустити, 
що вигадана таємна змова справді іс-
нувала й існує, то в обох випадках — як 
щодо Кримської війни 1853–1856 років, 
так і для сучасного нападу росії на Укра-
їну — чомусь забувають додати, що агре-
сором стала російська сторона, яка мог-
ла не піддаватися на таку провокацію.
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Кримської війни 
1853–1856 років

росія проти всього світу

У нинішніх російських шкільних 
підручниках історія Кримської 
війни щонайменше на чверть 

складається саме з опису героїзму 
російських солдатів, так само як і 

в сучасних офіційних повідомленнях 
про «спеціальну військову операцію»
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ПЕРШИЙ ЕТАП ВІЙНИ: 
НЕПЕРЕКОНЛИВІ ЗДОБУТКИ рОСІЇ 

ТА СТІЙКІСТЬ ОСМАНІВ
На першому етапі війни Осман-

ській імперії довелось відбиватися від 
агресора самотужки. В той час бойові 
дії розгорнулися на трьох фронтах: на 
Кавказі, на Чорному морі та на Дунаї. 
Відчутних здобутків на Кавказькому 
фронті в росії не було.

Єдиної помітної перемоги вдало-
ся досягти на Чорному морі у битві 18 
листопада 1853 року, коли командувачу 
російського чорноморського флоту ад-
міралу Павлу Нахімову справді вдалося 
потопити в Синопській бухті османську 
ескадру, у складі якої були переважно 
застарілі кораблі.

Натомість на 
Дунайському фрон-
ті росіянам, які піс-
ля тривалої облоги 
не змогли захопити фортецю Сілістра, 
довелося зрештою вдатися до «же-
сту доброї волі» і відступити. Так само 
Україна, попри колосальну ворожу пе-
ревагу, витримала удар перших тижнів 
широкомасштабного нападу й змусила 
російські війська відступити з Київської, 
Чернігівської та Сумської областей ще 
до того, як країни Заходу почали надава-
ти суттєву військово-технічну допомогу.
УСІ ПРЕТЕНЗІЇ НА СВІТОВЕ ПАНУВАННЯ 

РОЗБИВАЮТЬСЯ В КРИМУ
Попри те, що бойові дії війни роз-

горталися на багатьох фронтах: на Кав-
казі, на Дунаї, на Чорному, Азовському, 
Балтійському, Баренцевому та Білому 
морі та навіть на Тихому океані, голов-
ним театром став Кримський півострів. 
Саме тут розгорнулись основні події та 

саме тут росія зазнала головної нищів-
ної поразки, втративши весь військовий 
чорноморський флот.

Немає жодного сумніву, що нинішня 
війна також завершиться для російської 
федерації втратою загарбаного україн-
ського Криму. Саме з тимчасової окупації 

Кримського півостро-
ва у лютому-березні 
2014 року почалася 
відкрита збройна 
агресія росії проти 

України, і тільки після поверненням Кри-
му до складу України все завершиться.
КОЛОСАЛЬНЕ ВІДСТАВАННЯ рОСІЇ ВІД 

ЗАХОДУ У ВІЙСЬКОВО-ТЕХНІЧНОМУ 
СЕНСІ ТА РЕКРУТСЬКА ПОВИННІСТЬ 

НАБОРУ В АРМІЮ
За рівнем озброєння російська 

імперія під час Кримської війни над-
звичайно відставала від Франції та 
Великої Британії. Чорноморський флот 
росії був вітрильним і практично не мав 
парових фрегатів, які стояли на озбро-
єнні західних країн, а російська піхота 
була озброєна гладкоствольними кре-
меневими рушницями, які стріляли на 
відстань у 300 кроків. Натомість бри-
танці та французи мали нарізні рушни-
ці, дальнобійність яких була приблизно 
вчетверо більшою.

Украй низьким був бойовий дух ро-
сійської армії, яка комплектувалася із 
селян на основі рекрутської повинності. 
Погано навчені й озброєні, вони в масі 
своїй не надто бажали воювати, бо не 
розуміли, за що воюють, і тому не мог-
ли протистояти французьким і британ-
ським солдатам. 

Про те, що сучасне російське 
озброєння, за поодинокими винятками, 
суттєво поступається західному, нага-
дувати зайвий раз не потрібно, а ре-
крутованих на війну кріпосних селян у 
сучасній війні росії проти України замі-
нили ув’язнені та «частково мобілізова-
ні» росіяни, загнані на фронт під впли-
вом пропаганди та страху покарання.

ЄДНАННЯ КОРУПЦІЇ ТА ПРОПАГАНДИ
Кошти й матеріальні засоби, які 

були виділені на армію та ведення вій-
ни, розкрадали незліченні російські 
чиновники на всіх рівнях імперської 
бюрократії, внаслідок чого постачання 
російського війська всім необхідним 
— від зброї та боєприпасів до одягу 

й харчів — було жахливим. Особливо 
кричущою була ситуація з медициною, 
низький рівень якої призводив до масо-
вих смертей російських солдатів у разі 
поранень, за яких французи та англійці 
зазвичай виживали. Давалися взнаки 

також логістичні проблеми — в росій-
ській імперії в той час практично не 
було залізниць.

Усі проблеми, які зрештою призве-
ли до поразки росії в Кримській війні, 
компенсувалися переможною пропа-
гандою про героїзм російських воїнів 
і непереможність російської зброї. 
Почавшись ще за часів війни, вона 
перекочувала згодом і на сторінки її 
офіційної ідеологічно вивіреної істо-

рії, в якій основну увагу приділяють не 
проблемам, через які російська армія 
зазнала поразки, а «героїчній обороні 
Севастополя», яка зрештою заверши-
лась падінням міста.

Аналогії з сучасністю більш ніж 
наочні й особливо помітні саме в сенсі 
російської пропаганди, яка в будь-якій 
очевидній безсторонньому спостеріга-
чеві поразці росіян намагається оспіву-
вати їхній героїзм. У нинішніх шкільних 
російських підручниках історія Крим-
ської війни щонайменше на чверть 
складається саме з опису героїзму 
російських солдатів, так само, як і в 
сучасних офіційних повідомленнях про 
«спеціальну військову операцію», де 
для пересічного російського глядача 
приблизно у тій же пропорції йдеться 
про «героїв сво».

Беззбройний російський солдат з вузликом на 
піці наказує турку з гарматою скласти зброю

росіяни «з ентузіазмом» йдуть на війну

російські козаки їдять свічки з голоду

Немає жодного сумніву, що нинішня 
війна також завершиться для 
російської федерації втратою 

загарбаного українського Криму
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Повстання бузьких козаків 1817 року

Після руйнування Січі на території 
Бугогардівської паланки Війська 

Запорозького Низового було створе-
но військові загони, які несли при-
кордонну службу вздовж Південного 
Бугу, що був межею між російською 
та Османською імперіями. Саме із 
цих козаків 1803 року було утворено 
кілька п’ятисотенних полків, які стали 
називатися Бузьким козацьким вій-
ськом.

Адміністративним центром війська 
були Соколи (сучасний Вознесенськ 
Миколаївської області). Бузьке козаць-
ке військо брало участь у війнах росії 
з Османською імперією (1806–1812) та 
Францією (1812–1814).

Після завершення війни чимало 
козацьких полків російської армії де-
мобілізували і повернули до селянсько-
го стану, попри дані раніше обіцянки 
відновити Військо Запорозьке. Це ви-

кликало обурення і заворушення. Най-
більш масовим був збройний виступ 
козаків Бузького козацького війська 
проти російської імперії, що відбувся на 
півдні України 1817 року.

16 липня п’ятисотенний загін 
повстанців прибув до міста Возне-
сенськ, намагаючись захопити козаць-

кі клейноди й звільнити заарештова-
них напередодні побратимів. Проти 
козаків рушили регулярні війська, які 
після збройної сутички з повстанцями 
заарештували їхніх керівників. Неза-
баром заворушення охопили майже 
все військо.

Будь-які мобілізаційні кампанії в 
російській імперії завжди супроводжу-
валися гучними обіцянками, які ніколи 
не виконувалися. Тому локальні пов-
стання обдурених людей були звичним 
явищем. Їх придушували особливо 
жорстоко, із залученням регулярних 
військ.

Відголосками демобілізаційної 
кампанії після завершення Французь-
ко-російської війни також були пов-
стання під проводом Устима Кармалюка 
на Поділлі та Чугуївське повстання на 
Слобожанщині.

Повстання бузьких козаків тривало 
майже три місяці. Царський уряд надіс-
лав для його придушення чотири полки 
— понад 10 тисяч солдатів, які мали на 
озброєнні гармати. Бузькі козаки, їхні 
жінки та діти чинили відчайдушний опір 
регулярним військам. Лише в середині 
вересня рух було придушено. Наказом 
від 8 жовтня 1817 року Бузьке козаць-
ке військо було ліквідоване, а козаки 
перетворені на військових поселенців. 

Прибулі війська в селах під страхом 
розстрілу з гармат привели мешканців 
до присяги.

Розправа з повсталими була над-
звичайно жорстокою. Багатьох із них 
порубали шаблями, потопили в Півден-
ному Бузі, засікли батогами. 93 козаків 
притягнуто до військового суду, 64 піс-
ля цього страчено, інших — заслано в 
Сибір. Незважаючи на це, у травні 1818 
року знову відбулося заворушення ко-
заків, яке також було жорстоко приду-
шене.

російська імперія

Бузьке козацьке військо

Печатка Бугогардівської паланки

відновити Військо Запорозьке. Це ви-

Повстання бузьких козаків тривало 
майже три місяці. Царський уряд 

надіслав для його придушення чотири 
полки — понад 10 тисяч солдатів, які 

мали на озброєнні гармати. Бузькі 
козаки, їхні жінки та діти чинили 

відчайдушний опір регулярним військам

На емблемі сучасної 123-ї окремої бригади територіальної 
оборони зображений срібний олень із золотими рогами, 
що пильнує, озброєний списом. Його використовували на 
печатці Бугогардівської паланки Запорозької Січі.
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Боягуз і каратель 
Дмітрій Донской 
став символом росармії

Але Дмітрій Донской ще у XVIII столітті 
був проголошений «символом рус-

ской воінской слави», а сучасна росія 
святкує «перемогу» в Куликовській бит-
ві на державному рівні. Іменем Донско-
го у різні часи називали танкову коло-
ну, вітрильні лінійні кораблі, гвинтовий 
фрегат, броненосний крейсер і аж два 
стратегічні атомні підводні човни. І не-
важливо, що історики характеризували 
цього князя «слабкодухим боягузом», а 
період його правління — «найнещасні-
шою і найсумнішою епохою в історії», 
коли «безперервні руйнування та спу-
стошення, то від зовнішніх ворогів, то 
від внутрішніх усобиць, слідували одні 
за іншими у величезних масштабах»…

Отже, Дмітрій Іванович народився 
в москві. Він був нащадком Олександра 
Невського, внуком великого князя мос-

ковського та владимирського Івана Да-
ниловича Калити і сином Івана Іванови-
ча Красного. Ще в дев’ять років бояри, 
які скористалися усобицями в Золотій 
Орді та напругою у відносинах між зо-
лотоординськими ханами та їхніми ва-
салами-князями, проголосили Дмітрія 
правителем московського князівства. 
А в 12 років він отримав ярлик на кня-
зювання від хана, присягнувши йому на 
вірність. Тодішній етикет Золотої Орди 
вимагав для цього залізти на колінах у 
хомут та повзти до ніг хана. 

Жорстоко і без жодних докорів 
сумління князь віддавав накази бити 
і страчувати людей. У червні 1378 року 
московити поглумилися над Митропо-
литом Київським і Всієї Русі Кипріаном. 
У відповідь той негайно наклав анафе-
му, тобто відлучив Дмітрія від церкви та 

ОДИН ІЗ ГОЛОВНИХ «СКРЄПОВ» РАШИСТСЬКОЇ ІДЕОЛОГІЇ — «ПЕРЕМОГА» 
мОСКОВСЬКОГО ВІЙСЬКА НА ЧОЛІ З КНЯЗЕМ ДМІТРІЄМ ІВАНОВИЧЕМ НАД ТЕМНИКОМ 
ЗОЛОТОЇ ОРДИ МАМАЄМ КИЯТОМ У ВЕРЕСНІ 1380 РОКУ. КНЯЗЬ ЗА ЦЮ «ПЕРЕМОГУ» 
ОТРИМАВ ПРІЗВИСЬКО «ДОНСКОЙ», А мОСКОВІЯ НІБИТО ПОЗБАВИЛАСЯ ВАСАЛЬ-
НОЇ ЗАЛЕЖНОСТІ ВІД ЗОЛОТОЇ ОРДИ. І НЕВАЖЛИВО, ЩО ІСТОРИКИ ДОСІ СПЕРЕЧА-
ЮТЬСЯ ЧЕРЕЗ МІСЦЕ, ДЕ ВІДБУЛАСЯ ЦЯ БИТВА, КІЛЬКІСТЬ ВІЙСЬКА, ЩО БРАЛО В 
НІЙ УЧАСТЬ І, ВЛАСНЕ, ЧИ БУЛО МАМАЄВЕ ПОБОЇЩЕ ВЗАГАЛІ…

прокляв його й усіх, хто причетний «до 
захоплення, і запирання, і безчестя, і ху-
ління», а також тих, «хто спокуситься цю 
грамоту спалити чи затаїти».

Варто зауважити, що князь Дмітрій 
особисто не брав участі в боях. Через що 
його називали слабкодухим. Не керував 
він і битвою на Куликовому полі. Перед її 
початком він перевдягнувся простим вої-
ном і заховався поміж людей, а свої княжі 
регалії та знамена передав литовському 
боярину Бренку, який і виступив під мос-
ковським княжим прапором та згодом за-
гинув. Сама ж ця битва була ординською 
міжусобицею, в якій підконтрольні хану 
Золотої Орди Тохтамишу москва, Тверь і 
Тула розбили Владимир та Рязань, підкон-
трольні узурпатору Мамаю. Дізнавшись 
про стрімке наближення Тохтамиша, щоб 
не опинитися в оточенні, Мамай та його 
головні сили повернули і пішли в степ. За 
два тижні військо Мамая зійшлося в герці 
з Тохтамишем на річці Калці (протікає на 
території сучасних Запорізької і Доне-
цької областей), де Мамай був розбитий 
і втік до Кафи, що в Криму.

А тим часом литовський князь 
Ягайло, який також був союзником Ма-
мая, розгромив військо Дмітрія, що по-
верталося з Куликового поля, захопив 
московські обози і винищив усіх вій-
ськових, включно з пораненими. Тохта-
миш й собі за два роки після цих подій 
захопив і спалив москву.

До речі, коли стало відомо про по-
хід Тохтамиша, Дмітрій втік у Кострому, 
залишивши свою столицю та її меш-
канців напризволяще. Очолив її оборо-
ну тоді онук литовсько-руського князя 
Ольгерда — Остей, який загинув разом 
із 24 тисячами інших мешканців моско-
вії, що ховалися в місті.

Випрошуючи після цього черговий 
ярлик, Дмітрій погодився платити Орді 
данину вдвічі більшу, ніж була раніше. 
Крім того, віддав у заручники хану сво-
го сина Василія. Тож, головним наслід-
ком правління Дмітрія Донского було 
те, що московське князівство і далі 
залишалося васалом Золотої Орди і 
лояльним її ханам. Ото й уся «військо-
ва слава»…

Дмітрій ДонскойДмітрій Донской
Нащадок Олександра Невського, отримав ярлик на князювання від хана Золотої Орди у 12 років
Не мав жодної освіти
Сумлінно збирав і щороку возив в Орду данину, був васалом Золотої Орди, воював за її інтереси
Жорстоко і без докорів сумління віддавав накази страчувати людей
Тероризував місцеве населення: його військо спалювало міста, грабувало, катувало
Тричі безуспішно намагався захопити Велике князівство Тверське
Славився слабкодухістю, бо сам зазвичай не брав участі у боях
Перед початком Куликовської битви, завдяки якій отримав прізвисько 
«Донской», перевдягнувся простим воїном і заховався
Коли в 1382 році на москву напав Тохтамиш, він втік до Костроми, 
залишивши свої володіння напризволяще
У червні 1378 року був відлучений від церкви і проклятий Київським 
митрополитом Кипріаном, проте в 1988 році рпц канонізувала 
його як преподобного
Хоча і був боягузом, в рф вважають його «символом російської військової 
слави», а в 2018 році він став ще й покровителем рашистської військової 
поліції
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Через заборону перетину кордону 
країн ЄС громадянам країни-агре-

сора рф на особистому автотранспорті 
й перевезення деяких особистих речей 
на болотах здійняли неабиякий галас. 
Згідно з документом, якщо громадянин 
рф в’їде на власному автотранспорті, то 
тепер за нормативами ЄС це вважати-
меться нелегальним імпортом. Відпо-
відно, такий транспорт буде конфіско-
вано незалежно від того, з якою метою 
та на який термін ввозиться автомобіль. 
Також у роз’ясненні 
Єврокомісії вказано, 
що в громадян краї-
ни-агресора можуть 
вилучити косметику, 
валізи, ноутбуки і мо-
більні телефони. Крім того, московитам, 
які хочуть в’їхати до ЄС, заборонено 
ввозити такі категорії товарів: товари 

зі шкіри та хутра, напівдорогоцінне та 
дорогоцінне каміння; туалетний папір, 
шампуні та зубні пасти, фотокамери. 
Заборона поширюється на ввезення 
причепів і напівпричепів для переве-
зення будь-яких вантажів, а також тран-
спортування і використання яхт.

ЛОПУХОМ НЕЗРУЧНО…
Боже, що тут почалося. Навіть най-

жорсткіші санкції у сфері нафтогазової 
галузі, машинобудування, високих тех-

нологій не мали тако-
го резонансу і впливу 
на свідомість «гор-
дого і незламного» 
російського народу, 
як проста заборона 

потусуватися у вільний час на просто-
рах «загнівающего Запада». Сльози і 
скавуління діточок російських олігархів 

СХОЖЕ, ЩО ЗАКЛИКИ рОСІЙСЬКИХ ПРОПАГАНДИСТІВ І ВІДВЕРТИХ АДЕПТІВ 
«рУССКОГО МІРА»: «МОЖЕМО ПОВТОРИТИ!», «ЗІТРЕМО З ЛИЦЯ ЗЕМЛІ ЛОНДОН 
І ПАРИЖ!», «НАТО НЕ ПРОЙДЕ!», «САНКЦІЇ НАС НЕ ЖАХАЮТЬ!», «НА БЕРЛІН!» — 
НАРЕШТІ ПОЧУЛИ В ЄВРОПЕЙСЬКОМУ СОЮЗІ. ТАМ ВИРІШИЛИ ПІТИ НАЗУСТРІЧ 
ОРДИНЦЯМ В ЇХНЬОМУ НАМАГАННІ БУТИ НЕЗАЛЕЖНИМИ ВІД ЄВРОПЕЙСЬКИХ ЦІН-
НОСТЕЙ ЖИТТЯ.

щодня лунають на просторах Іnstagram 
і Twitter. «Безжальний Захід» забо-
ронив їм пересуватися через кордон 
«Майбахами» і «Бентлі», користуватися 
улюбленими айфонами та айпадами, а 
перехід з туалетного паперу на тради-
ційні для ординців лопухи виявився для 
московської еліти справжнім іспитом 
на фізичну і психологічну витривалість. 
Причому вони навіть не замислюються, 
чому так сталося і 
хто в цьому винний. 
Більшість із них вва-
жають, що це про-
сто примхи Заходу, 
який ухвалює «дурні 
рішення». Введені 
обмеження їх дуже 
пригнічують, але піти 
проти системи вони 
не хочуть. Поки… Що буде далі, важко 
спрогнозувати, але снігова куля санк-
цій поступово накопичується і набирає 
обертів.

ІМПОРТНИХ ЛІКІВ МЕНШАЄ, 
А ДОХЛИХ ОКУПАНТІВ БІЛЬШАЄ
І це стосується не тільки промисло-

вого і паливодобувного секторів еконо-
міки рф, а імпорту товарів першої необ-
хідності, зокрема ліків. Фармацевтична 
галузь московитів просто нездатна 
забезпечити виробництво достатньої 
кількості необхідних лікарських засобів 
для внутрішніх потреб. У приватних роз-
мовах російські хірурги визнають, що 
запас медикаментів різко зменшується, 
і це вже впливає на проведення хірур-
гічних операцій. Відновлення запасів 
не відбувається. Через дефіцит відзна-
чають суттєве зростання цін на препа-

рати. А затверджені календарні графіки 
планових операцій доводиться докорін-
но переглядати. Через гостру нестачу 
необхідних препаратів їх переносять 
на невизначений термін. Допомогу на-
даватимуть тільки тим хворим, які по-
требують невідкладного оперативного 
втручання. До речі, це відчувається і в 
разі надання медичної допомоги пора-
неним окупантам. Більше ніж 70 відсо-

тків з них переходять 
зі стану середньої 
важкості до високої 
через нестачу імпорт-
них антибіотиків. Це 
також підтверджує 
ефективність та ді-
євість застосованих 
санкцій.

З ЧОТИРЬОХ ЛІТАКІВ 
У ПОВІТРЯ ПІДІЙМАЄТЬСЯ ОДИН
Наразі технічний стан цивільної 

авіації росії погіршився настільки, що 
на сьогодні з чотирьох літаків у повітря 
може піднятися лише один. Інші вико-
ристовуються як донори для заміни за-
пчастин. При цьому експерти вважають, 
що ситуація з підтриманням льотної 
придатності західних літаків у рф буде 
тільки посилюватися і загрожує дефі-
цитом повітряному флоту.

На черзі інші галузі, інші сфери 
болотного життя, які щодня будуть по-
гіршуватися і завдавати нашому ворогу 
відчутної шкоди, руйнуючи їхню еконо-
міку і фінансові спроможності.

«Безжальний Захід» 
відбирає в московитів машини 
і туалетний папір

Найжорсткіші санкції 
у сфері нафтогазової галузі, 
машинобудування, високих 
технологій не мали такого 

впливу на свідомість «гордого і 
незламного» російського народу, 

як заборона потусуватися 
у вільний час на просторах 

«загнівающего Запада»

Вони навіть не замислюються, 
чому так сталося і хто 

в цьому винний. Більшість із них 
вважають, що це просто 

примхи Заходу
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За горизонталлю: 2. Дерев’яний духовий музич-
ний інструмент низького тембру з конічним кана-
лом і подвійною тростиною. 7. Наукова організація 
праці. 9. Тринадцята літера грузинської абетки. 10. 
Бориспільський автобусний завод. 12. Місто в Япо-
нії. 13. Третій імператор найбільшої в історії Ста-
родавньої Індії держави Мауріїв, правитель Індії. 
14. Місце з’єднання зшитих кусків тканини, шкіри 
і т. ін. 16. Міжнародна одиниця електричного опо-
ру. 18. Столиця Сенегалу. 20. Здивування, здогад. 
21. Сила, з якою тіло притягується до центра Землі 
на даній географічній широті. 23. Частина одягу 
диякона, перев’язь, розшита хрестами, що одя-
гається на ліве плече. 25. Випуклість на спині, на 
грудях людини, що утворюється внаслідок викри-
влення хребта або грудної клітки. 27. Зривання, 
збивання, знесення кого-, чого-небудь водою. 
28. Ріка в Німеччині, протікає землею Бранден-
бург. 29. Онтарійська хокейна ліга (одна з трьох 
головних юніорських хокейних ліг, що входять до 
структури Канадської хокейної ліги). 30. Верхній 
кінець щогли або стеньги (на судні). 31. Велика 

хижа морська риба ряду акулоподібних із пло-
ским тілом і вузьким хвостом. 33. Міра сипких тіл, 
в основному зерна, на Русі, яка застосовувалася 
в XVI-XVII століттях і частково пізніше. 35. Орган 
керування військами в частинах, з’єднаннях та 
об’єднаннях усіх видів збройних сил. 37. ... Карені-
на. 39. Міра земельної площі. 40. У давньогрецькій 
міфології — місцеперебування богів на одноймен-
ній горі. 43. Стара назва літери «а». 45. Найвищий 
пік Криту. 47. Безкрила маленька комаха — пара-
зит тварин і людей. 49. Задум, бажання зробити 
що-небудь. 51. Асоціація українських банків. 
52. Однорічна олійна рослина родини склад-
ноцвітих. 54. Сильна доля у стопі, ритмічний на-
голос у вірші, що не збігається із граматичним. 
55. Скупчення людей, транспорту і т. ін., що ство-
рює перешкоду рухові.

За вертикаллю: 1. Особа, що очолює апарат 
якої-небудь партії, профспілки і т. ін. 3. Наркотич-
на речовина, яку виготовляють головним чином 
з дикорослих конопель у країнах Середньої Азії. 
4. Відгук на звертання. 5. Великий гурт людей. 
6. Металевий або дерев’яний стрижень, загнутий 
на одному кінці. 7. Сукупність душевних якостей 
людини, які проявляються в її діях, поведінці. 
8. Ще б ...! 10. У релігійних віруваннях — творець, 
що створив світ і керує ним та вчинками людей. 
11. Золотисто-коричневий або темний колір, якого 
набуває біла шкіра людини під дією сонячного 
проміння. 15. Рос. авто. 17. У Стародавньому Римі — 
титул деяких службовців. 18. Здібності, хист до чо-
го-небудь. 19. Міцний напій із соку, що перебро-
див, або з патоки тростинного цукру. 20. Тканина. 
22. Переслідування з метою спіймати. 24. Старо-
давня посудина для пиття (найчастіше для вина) у 
вигляді рога, іноді з невеликим отвором у нижній 
вузькій частині. 26. Невелике веслове, парусне 
(звичайно з однією щоглою) або моторне судно. 
27. Протилежне добру. 32. Розділовий сполучник. 
34. Звуконаслідування, що означає звук капан-
ня. 35. Прокладка під гайку або головку гвинта, 
яка має форму плоского кільця. 36. Замерзла 
вода, що перейшла в твердий кристалічний стан. 
38. Сильне захоплення чим-небудь; запал, зав-
зяття. 41. Витка кущова або деревна рослина. 
42. Плід тропічного дерева. 44. Збільшення роз-
мірів щитоподібної залози. 46. Засоби масової 
інформації. 48. У рослини — комплекс тканин, що 
ними органічні речовини переміщуються від лист-
ків до коріння. 50. Невідома величина. 53. Первіс-
на назва звука C в григоріанській сольмізації, яку 
пізніше замінив склад до.

КРОСВОРД
За горизонталлю: 2. Фагот. 7. Ноп. 9. Нар. 10. Баз. 12. Осака. 13. Ашока. 14. Шов. 16. Ом. 18. Дакар. 20. Ба. 21. Вага. 23. Орар. 
25. Горб. 27. Змив. 28. Рін. 29. Охл. 30. Топ. 31. Скат. 33. Оков. 35. Штаб. 37. Анна. 39. Ар. 40. Олімп. 43. Аз. 45. Іда. 47. Блоха. 
49. Намір. 51. Ауб. 52. Нуг. 54. Ікт. 55. Затор.

За вертикаллю: 1. Бос. 3. Анаша. 4. Га. 5. Орава. 6. Гак. 7. Норов. 8. Пак. 10. Бог. 11. Загар. 15. Ока. 17. Магістр. 18. Дар. 19. 
Ром. 20. Бавовна. 22. Гонка. 24. Ритон. 26. Бот. 27. Зло. 32. Або. 34. Кап. 35. Шайба. 36. Лід. 38. Азарт. 41. Ліана. 42. Манго. 
44. Зоб. 46. Змі. 48. Луб. 50. Ікс. 53. Ут.Відповіді до кросворда:

Кактус — це не що інше, як добре озброєний 
огірок.

Особлива форма шизофренії — це «защіщать 
родіну в чужой странє».

Якщо у вас виникають тривожні думки — не 
варто хвилюватись, краще пошліть їх у слід за 
воєнним російським кораблем!

У нас в Україні дітей приносять лелеки. Виро-
стають орли-соколи. А в росії дітей знаходять у 
капусті. Ростуть 100% козли...

Пропоную на українсько-російському кордоні 
посадити касирку із супермаркету, щоб питала в 
кожного приїжджого орка: «Пакет потрібен?».

— Ми дуже злі на росіян.
— Це ви ще не почали скотч із вікон відмивати.

Жінка телефонує до свого чоловіка:
— Як це ти ще не підбив жодного танка? Ігор з 

другого під’їзду вже два, і ще один потім додому 
привезе...

Нас неможливо перемогти!
Вони просто не знають, як ми б’ємося за межу 

на городі!

російські солдати можуть повернутися в ча-
стини, а можуть частинами. Це вже їхній лінгвіс-
тичний вибір!

— Моя робота пов’язана з росією.
— А ким ви працюєте?
— Я оператор Javelin.

Як відрізнити гуманітарія від технаря: просто 
спитайте, скільки сьогодні померло рашистів. 
Технар скаже точне число, а гуманітарій скаже 
— мало.

російські окупанти в розпачі. Виявляється, що 
для унітазів потрібен водогін...

Київ москву хрестив, Київ москву і відспіває.

Єдиний шанс вижити в російського окупанта — 
це вивчити чарівні слова: «Візьми мене в полон!».

Два близнюки на медогляді у військкоматі.
Перший виходить із кабінету, другий запитує:
— Ну що, взяли?
— Ні, комісували.
— Гнате, а пройди ще раз, а то мені роздягатися 

не хочеться.
За пів години:
— Слухай, Василю! А тебе взяли!

Особлива форма шизофренії — це «защіщать Особлива форма шизофренії — це «защіщать Особлива форма шизофренії — це «защіщать 

— Це ви ще не почали скотч із вікон відмивати.— Це ви ще не почали скотч із вікон відмивати.— Це ви ще не почали скотч із вікон відмивати.
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